

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 5 de Abril de 1920

Núm. 3.350

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7  
Teléfono número 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

## CARTA DEL PAPA

La importante carta dirigida por Su Santidad al Obispo de Bérgamo, de que ya dimos cuenta en la sección telegráfica, dice así:

«Estando Nos acostumbrado a mirar con particular agrado a Nuestros amados hijos de Bérgamo por su vida ejemplarmente cristiana, hemos sabido hace poco, con verdadero disgusto, algunos rumores de movimientos populares que habían sucedido. No es de maravillar que el enemigo, envidioso hace tiempo de la fertilidad de este campo del Señor y espiando ávidamente el momento oportuno para devastarlo, haya aprovechado la crisis de estos miserios tiempos para sembrar cizaña en un terreno tan ubérrimo. Pero como la mala simiente, una vez que tome raíces, puede con el tiempo sofocar el buen grano. Nos parece estricto deber Nuestro, puesto que a Nos está confiado el cuidado del místico campo, trabajar con todas las fuerzas para que no llegue a desarrollarse. A tí, por tanto, nos dirigimos con esta carta, venerable hermano, no porque dudemos de tu celo pastoral, sino porque juzgamos conveniente exhortar por tu mediación a esos queridos hijos, para que se mantengan fieles al propio deber; y estamos ciertos de que lo harán aún con mayor empeño, viendo que tu autoridad tiene todo el apoyo de la Nuestra.

Y ante todo deseamos que todos sepan que Nos aprobamos plenamente tu trabajo, cuando al terminar la guerra y volver todos a las labores acostumbradas, tú, venerable hermano, para proveer a las nuevas y urgentes necesidades de los que nada poseen, con la obra de la Junta Diocesana, fundaste expresamente una Oficina del Trabajo, destinada a favorecer los intereses de las diversas categorías de obreros, institución verdaderamente óptima y utilísima cuando su funcionamiento está regulado por los dictámenes de la Religión; si no todos sabemos, por experiencia, cuántos y cuáles desórdenes podría acarrear a la sociedad. Es necesario, por consiguiente, que los directores de tal Oficina (tan estrechamente relacionada con el bien común) tengan siempre ante los ojos y observen escrupulosamente los principios de la ciencia social, inculcados por la Santa Sede en la memorable Encíclica «Rerum novarum» y en otros documentos.

### Deberes, mejor que derechos

Han de tener presente de modo particular estos puntos fundamentales: A nadie es dado ser verdaderamente feliz en esta breve vida mortal, sujeta a toda clase de miserias, porque la verdadera y perfecta felicidad se alcanza sólo en el cielo como premio eterno del que haya vivido bien; debiendo, pues, encaminarse todas nuestras acciones al más allá, mejor que celosos de nuestro derecho debemos mostrarnos solícitos de cumplir nuestros deberes; por otra parte, aunque está permitido mejorar en esta vida nuestra condición y procurarnos un mayor bienestar, sin embargo, nada es tan provechoso o para el bien común como la armonía y concordia de todas las clases sociales, cuyo principal factor es la caridad cristiana.

### Una propaganda cristiana

Véase, pues, cómo defenderán mal los intereses del obrero, aquellos que, teniendo en su programa mejorar la condición de éste, se prestan a ayudarle únicamente en la consecución de los bienes caducos, y no sólo se olvidan de atemperar las aspiraciones obreras con las exigencias del deber cristiano, sino que se obstinan en instigarlos contra los ricos con la acrimonia de lenguaje que suelen usar nuestros adversarios para lanzar las muchedumbres a la revolución social. Para conjurar un peligro tan grave, cuidarás, venerable hermano, de hacer presente, como ya lo has hecho, a cuantos se dedican a patrocinar la causa de los obreros que, guardándose muy bien de adoptar la intemperancia de lenguaje propia de los socialistas, deben desplegar una acción y una propaganda toda unida de espíritu cristiano, sin el cual podrán tal vez dañar mucho, pero, ciertamente, no ayudarán. Nos sonríe empero la esperanza de que todos querrán obedecer, y que si alguno se resistiese a la obediencia debida, lo separarás inmediatamente de su cargo.

### Deberes de los ricos

Por lo demás, es lógico que a esta cristiana elevación de los humildes concurren más largamente aquellos a quienes la Providencia proveyó de más eficaces medios. Aquellos, pues, que están en más alto puesto, o por la condición social, o por la cultura, no deben rehusar ayudar a los obreros con su consejo, con su autoridad y con su palabra, fomentando en especial aquellas obras que han sido providentemente instituidas en ventaja de los desvalidos. Cuantos, pues, han sido favorecidos con bienes de fortuna, quisiéramos regulasen sus relaciones de intereses con los proletarios, más bien conforme a la equidad que al estricto derecho. Así, celosamente les exhortamos a que usen aún de mayor indulgencia, haciendo las más amplias y liberales concesiones que puedan. Viene aquí a propósito lo que dijo el Apóstol a Timoteo: «Aconseja a los ricos de este mundo... que sean fáciles en el dar y en el negociar. De ese modo, ganarán el ánimo de los pobres, cuya enemiga se habían concitado por su excesivo apego al dinero».

Los desheredados y los que se hallan en una posición social inferior deben penetrarse bien de esta verdad: que la distinción de las clases sociales proviene de la naturaleza y, por consiguiente, de la voluntad de Dios, puesto que: (I. Sap. VI-8) «El es el que hace al pequeño y al grande»—y que esto ayuda maravillosamente al bien de cada individuo de la sociedad. Persuádanse ellos de que por mucho que con la propia actividad y con el concurso de los buenos puedan mejorar su condición, les quedará, como a todos los demás, no poco que sufrir; por lo cual, si quieren proceder sabiamente, no se esforzarán persiguiendo utopías irrealizables, sino que soportarán en paz y con fortaleza los males inevitables de esta vida, en espera de los bienes eternos.

### Ni violencias, ni desórdenes

Por lo cual, Nos suplicamos y conjuramos a los fieles de Bérgamo, por su singular piedad y devoción hacia esta Santa Sede apostólica, que no se dejen engañar por las lisonjas de aquellos que, con deslumbrantes promesas procuran arrancarles del corazón su antigua fe, instigándolos a brutales violencias y trastornos sociales. La causa de la verdad y de la justicia no se defiende con violencias ni desórdenes, porque estas son armas que hieren, ante todo, al que las usa. Es, por tanto, deber de los sacerdotes, y especialmente de los párrocos, oponerse gallardamente a estos enemigos declarados de la fe y de la sociedad, combatiéndolos, unidos y compactos, bajo tu dirección, venerable hermano. Ninguno debe creer que esto sea extraño al ministerio sagrado, por tratarse de una cuestión económica, ya que precisamente por ella está en peligro la eterna salvación de las almas.

Consideren, pues, como uno de sus deberes dedicarse cuanto más intensamente puedan a la ciencia y la acción social, mediante el estudio y las obras, y ayudar a la vez, por todos los medios, a aquellos que dignamente trabajan en sus organizaciones. Al mismo tiempo procuren enseñar urgentemente a su grey las normas de la vida cristiana e instruirlos contra las insidias de los socialistas y procurar, además, su mejoramiento económico, no dejando nunca de recordar lo que la Iglesia recomienda: «Usemos de los bienes temporales de modo que no perdamos los eternos».

### Pianos automáticos

“ANGELUS”

maravillosamente artísticos

Dígnese oírlos y ensayarlos. Quiera comparar y quedar luego siempre satisfecho de su elección.

El Japon—Palma

continuas novedades en Rollos.

### VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Lo de las tarifas ferroviarias

En atención a la causa del «sinistro», puede decirse que la unión de los conservadores ha descarrilado. Realmente, no estaban aún sobre los rieles todos y cada uno de los coches y vagones de significación, pero hacia ellos se llevaban con ánimo de engancharlos. El problema ferroviario ha sido la manzana de la discordia: se han dividido los conservadores, los liberales, los mauristas y hasta los socialistas, ya que de éstos los hay muy conformes, unos, con la huelga ferroviaria y sus consecuencias, y tan disconformes, otros, que llaman traidores y vendidos a las Empresas, a quienes la anunciaron y secundaron.

Estamos, pues, en una Babel ferroviaria y constitucional: la plutocracia, sin distinción de matices, se vuelve atrás contra el señor La Cierva; un grupo del partido conservador discrepa del Gobierno actual y del señor Dato en lo que atañe al proyecto de ley sobre elevación de tarifas ferroviarias, según se vio en el Senado con la intervención luminosísima del elocuente y honradísimo ex-Director de Obras Públicas D. Vicente Piniés; los amigos de Maura que recuerdan todo lo que éste ha dicho, simpatizan claramente con el señor La Cierva, en tanto que accionistas y consejeros contra los cuales no podía ir nada, y consejeros más que accionistas que, con razón, podían darse por aludidos, le muestran no menos claramente su hostilidad. Y mientras hay liberales que por no enemistarse con las izquierdas extremas aplauden a éstas, hay también liberales que por no enemistarse con los Consejos de Administración o por tener muy cerca a los Consejeros, que además son correligionarios, los censuran. Véase, pues, cuán exactamente he calificado de Babel ferroviaria y constitucional a la situación en que nos encontramos y de la que no se me alcanza cómo se va a poder salir.

No se me alcanza porque hasta hace pocos días pudo creerse en una situación conservadora presidida por Dato; y ahora, sin que el absurdo y la insensatez escalen las alturas, nadie podrá esperar que sea entregado el poder a los Consejos de los ferrocarriles, ni tampoco a sus enemigos declarados. Y como, en realidad, salvo excepciones que confirman la regla, en la política, tal y como se han puesto las cosas, sólo hay amigos y adversarios de las Compañías, no se ve ni sombra en quien o en quienes podría recaer la elección de la Corona para que, llamados a resolver el pleito, no estuviesen incursos en la sospecha de parcialidad.

¡Ah! y conste que sinceramente creo que unos y otros, los consejeros y los que no pertenecen a los Consejos de las Compañías, pueden inspirarse en el supremo bien de la patria; pero el Poder Moderador tiene que huir, y seguramente huirá en su día, de soluciones que se presten a equívocos que pueden ser fácilmente utilizados por los que explotan la credulidad y la malicia popular. ¿Y dónde están las otras?

Miguel Peñafior

Madrid, Abril de 1920.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Postales agrarias

El Banco rural de la Confederación N. C. Agraria

En nuestra última postal enumerábamos, muy a la ligera, pues no permite otra cosa la índole de estas postales y los apremios de espacio de nuestra prensa, los beneficios que el campo ha recibido, y recibe de la Confederación Nacional Católico Agraria y sus múltiples instituciones provechosísimas para la agricultura patria.

Decíamos que la Confederación era ya una realidad hoy y que podría convertirse en realidad espléndida mañana, en bien de los humildes, del orden social y de la Patria española, si todos los hombres de buena voluntad le prestaban su ayuda, no sólo moral, sino material.

Y vamos hoy a referirnos a ésta última dedicando unas líneas al Banco rural que la Confederación tiene entre manos. Es ésta una de las bras más importantes de la Confederación y como su complemento y coronamiento. Sin ella, toda la labor de la Confederación quedaría anulada en parte, o manca. Porque así como en el orden superior del ideal la obra de la Confederación se nutre del espíritu cristiano y sobrenatural, y, sin él, quedaría toda la obra desnaturada y como muerta, así en el orden de la acción práctica y económica necesita vivir, y cada día con necesidad más apremiante, dado su desenvolvimiento extraordinario, no del crédito, que en un momento dado puede retirarse, aun sin razón justificada, sino de sus propias fuerzas y elementos, y éstos sólo un Banco propio puede prestárselos.

Por esto la Junta general celebrada en el mes de Octubre del año pasado acordó la creación del Banco rural confiando el estudio del proyecto el Director de la parte económica de la obra, quien ha puesto en su cometido todas las luces de su inteligencia y de

Pronta inauguración

Servicio autos desde Inca al Santuario de Lluch  
Informes Auto Garage Balear de MIGUEL BESTARD

## Academia TORRES

CARRERAS MILITARES CUERPO GENERAL, ARTILLERIA E INGENIEROS DE LA ARMADA

DIRIGIDA POR

D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería auxiliado por jefes y oficiales del Ejército y Armada

Número de aprobados último curso: 39

Núms. 1, 2 y 3 última convocatoria Cuerpo General de la Armada

Esta Academia ha obtenido en cinco años de fundación, entre sus aprobados, el número 1, Cuerpo General, en 1915; número 1, Ingenieros de la Armada, en 1917 (previo); números 1 y 2, Cuerpo General, en 1917, y número 1, Infantería en 1918. Para detalles pídase reglamentos.

EXTERNOS, MEDIO EXTERNOS, INTERNOS  
:: Plamonte, 7.-MADRID ::

## Chocolates

Vda. M. VIDAL

PALMA

Depósito en Barcelona

A. Mulet, Balmes, 70

su gran cultura y experiencia en la materia.

La nueva Institución será un Banco de agricultores, dirigido por personas de probado amor a la Agricultura, y cuyos beneficios serán para los labradores que verán realizado su sueño de tener una entidad bancaria propia, lo que ha sido el anhelo y la preocupación constante de cuantos se interesan por el florecimiento de la agricultura española.

Cuenta la nueva Institución con la ayuda, la gratitud y la confianza de todos los Sindicatos confederados, y el acuerdo de su creación fue tomado por unanimidad por los representantes de las Federaciones en la Junta general arriba citada, y completado para su organización por el acuerdo unánime también del Consejo Directivo de la Confederación en Diciembre del pasado año, y ratificado de nuevo en la misma forma en la Junta general del presente mes.

Las razones fundamentales de la organización del nuevo Banco son que las operaciones comerciales de la Confederación van tomando incremento tan enorme que aunque cada día le abren mayores créditos las principales entidades bancarias no pueden apoyar sólidamente tan extenso movimiento sino en capitales propios; que no le interesan ni necesita para sus asociados los negocios bancarios de otros bancos y si sólo los comerciales para la colocación y adquisición de las materias que producen y necesitan sus asociados; y que para mantener firme esta orientación era necesario tener segura la mayoría del Consejo de Administración y personal muy apto y especializado en estos asuntos como ahora tiene.

Los cálculos sobre el movimiento y las utilidades no están hechos sobre probabilidad, sino sobre la actuación cierta y apoyada en las cifras de los libros de su sección de Comercio que es la que se transforma en Banco sin variación fundamental alguna, y muy por lo bajo de lo que la vida actual hace preveer.

Esos libros nos dicen que solamente de nitrato sódico del que se calculan se compran 10 000 toneladas por año se ha pasado de dicha cifra este invierno. En materias alimenticias los cálculos están hechos en la misma forma. El movimiento actual económico de la Confederación ha llegado ya en el pasado año a los 67 000 000 de pesetas y sigue en rápido crecimiento.

La base de la vida y utilidad del Banco está en saber manejar económicamente la numerosa y segura clientela de los 500 000 socios, muy activos, con la insustituible solvencia de su capital tierra y de su capital honradez seleccionada dentro de una organización de fuerte unidad social y económica.

Para asegurar el acierto del manejo de esta excepcional clientela, al personal ya existente y capacitado por la experiencia en esta actuación comercial de la obra, se están

añadiendo nuevos y muy escogidos elementos cuyos nombres se harán públicos así como los del Consejo de Administración en el que actuarán prestigiosas personalidades del mundo financiero.

La seguridad de la ganancia estriba en las enormes cantidades que se adquirirán que prometen obtener grandes reducciones de precios beneficiosos para atraer y fijar a los asociados, en la repetida y constante comisión que dejan las operaciones y en la certeza de la venta, dado que cada compra se hace a base de previos pedidos de los organismos inferiores con conocimiento de sus necesidades, administración y solvencia.

Y basta por hoy, pues se va haciendo demasiado larga esta postal.

Agrarius

## La visita de Joffre a Barcelona

Dice un diario de Barcelona: «La comisión encargada de organizar los festejos que se llevarán a cabo con motivo de la proyectada visita del mariscal Joffre a nuestra ciudad, está realizando los trabajos con gran entusiasmo y actividad.

El programa de los actos que se organizan en honor del mariscal francés es casi seguro que será el siguiente: El mariscal Joffre llegará el día primero de Mayo en el expreso de Madrid. Antes de venir a esta ciudad, se propone, según se afirma, saludar a Su Majestad el Rey, creyéndose que la visita se verificará en San Sebastián.

El mismo día de su llegada a esta ciudad habrá en el consulado francés, a las once de la mañana, recepción de autoridades.

El día 2 visitará por la mañana, la Diputación y el Ayuntamiento, donde hará entrega a los agraciados de las condecoraciones que el gobierno de la vecina República ha otorgado a varias personalidades de nuestra capital.

Por la tarde del día 2 se celebrarán en el Palacio de la Música Catalana los Juegos Florales, que serán presididos por el mariscal.

Día 3, excursión a Montserrat, y día 4, función de teatro catalán, en la que se representará la obra de Guimerá «L'ánima es meya». Por la noche del día 4, función de gala en el Liceo. Se cantará la ópera francesa «Louise».

El miércoles, día 10, emprenderá el viaje de regreso a Francia.

Próximamente serán nombradas por la comisión encargada de las comisiones que habrán de atender y agasajar a los periodistas y autoridades francesas que acompañarán en su visita al mariscal Joffre».

# Sección informativa

## Ayuntamiento

### Sesión de anteanoche

Anteanoche, a las seis, el Ayuntamiento celebró sesión. En la presidencia, el Alcalde, señor Fons. Asisten los concejales señores Buades, Llompart, Moragues, Guasp, Aguiló y Valentí, Barceló y Caimari, Ferretjans, Bisbal, Trián (J.), Pou, Coll, Villalonga, Oliver, Calafell, Obrador, Salom, Riutort, Font, Barceló y Rosselló, Quintana, Roca, Ramis de Ayreflor, Muntaner, Comas, Pascual, y Mulet.

Los escaños de la derecha son ocupados, los de la parte alta, por los liberales, mauristas y weyerlistas; en los de la parte baja se sientan más mauristas y el señor Obrador. Los concejales de las restantes fracciones políticas ocupan los escaños de la izquierda: en los de la parte baja de este lado se sientan los socialistas, los reformistas y el federal; en la parte alta, con los conservadores, se sienta el jaimista.

### Acta

Se da lectura al acta de la sesión anterior. La lectura se hace despacio, y de ahí que dure largo, larguísimo rato.

### Las Comisiones

El señor Muntaner propone el número de Comisiones consultivas que han de funcionar durante el próximo bienio y el número de concejales que han de integrarlas. Recae acuerdo según lo propuesto por el edil maurista. Luego se efectúa la votación de las Comisiones, acordándose, por 22 votos contra 6 papeletas en blanco—éstas han sido emitidas por los socialistas, los reformistas y el federal—que las Comisiones estén formadas de la siguiente manera:

**Hacienda.**—don Alejo Corbella Rousset (presidente), don Jaime Guasp Perelló, don Tomás Muntaner Torres, don Bernardo Obrador Mut, don Joaquín Pascual Pujol, don Antonio Quintana Garau, don Lorenzo Bisbal Barceló, don Fernando Pou Moreno y don Bartolomé Barceló y Mir.

**Obras y casas para obreros.**—don Antonio Oliver Roca (presidente), don Bernardo Obrador Mut, don Justo Solá Vicens, don Juan Liabrés Frau, don Guillermo Forteza Piña, don Juan Rosselló y Servera, don Julián Ferretjans, don Antonio Coli Manresa y don Jaime Font Monteros.

**Alumbrado, Bomberos y Reemplazos.**—don Juan Rosselló Servera (presidente), don José Riutort Martínez, don Bernardo Barceló Rosselló, don Francisco Barceló Caimari, don Pedro Buades Rousset, don Guillermo Roca Waring, don Juan Trián Barceló, don Jaime Font Monteros y don Julián Ferretjans Tomás.

**Fomento.**—don Guillermo Roca Waring (presidente), don Antonio Mulet Gomila, don Miguel Salom Nicolau, don Pedro Martínez Rosich, don Mateo Cañellas Vallespir, don Pedro Buades Rousset, don Alfredo Llompart Juliá, don Juan Trián Barceló y don Lorenzo Bisbal Barceló.

**Gobierno y Policía.**—don Nadal Comas y Comas (presidente), don José Ramis de Ayreflor, don Juan Aguiló Valentí, don Antonio Moragues Morell, don Damián Ramis Mut, don Bartolomé Calafell, don Julián Ferretjans Tomás y don Jaime Font Fonteros.

**Murallas.**—don Justo Solá Vicens (presidente), don Bernardo Barceló Rosselló, don José Riutort Martínez, don Antonio Rosselló García, don Antonio Quintana G. rau, don Juan Liabrés Frau, don Bartolomé Barceló Mir, don Lorenzo Bisbal Barceló y don Alfredo Llompart Juliá.

**Ensanche.**—don Guillermo Forteza Piña, don Justo Solá Vicens, don Fernando Pou Moreno, don Francisco Villalonga Fabregues y don Bernardo Barceló Rosselló.

**Agua.**—don Francisco Barceló Caimari (presidente), don José Ramis de Ayreflor, don Antonio Mulet Gomila, don Guillermo Forteza Piña, don Joaquín Pascual Pujol, don Alejo Corbella Rousset, don Alfredo Corbella Juliá, don Jaime Font y Monteros y don Juan Trián Barceló.

**Reforma Interior.**—don Tomás Muntaner Torres (presidente), don Bernardo Barceló Rosselló, don Antonio Quintana Garau, don Guillermo Roca Waring, don Juan Aguiló Valentí, don Francisco Barrera Caimari, don Fernando Pou Moreno, don Francisco Villalonga Fabregues y don Alfredo Llompart Juliá.

**Abastos y Arbitrios.**—don Bartolomé Fons Jofre (presidente), don Nadal Comas y Comas, don Jaime Guasp Perelló, don Juan Liabrés Frau, don Pedro Martínez Rosich, don Damián Ramis Mut, don Lorenzo Bisbal Barceló, don Juan Trián Barceló y don Bartolomé Barceló Mir.

**Santidad.**—don Alfredo Llompart (presidente), don Antonio Mulet Gomila, don Bernardo Obrador Mut, don Mateo Cañellas Vallespir, don Antonio Moragues Morell, don Joaquín Pascual Pujol, don Bartolomé Calafell Mesquida, don Jaime Font y Monteros y don Juan Trián Barceló.

**Representantes en otras Corporaciones.** En la Comisión de avalúo y reparto de la Contribución Territorial: don José Ramis de Ayreflor, don José Riutort Martínez, don Justo Solá Vicens y don Juan Rosselló Servera.

En el Sindicato de Riegos de la Acequia de San Baster: don Antonio Oliver Roca, don Alejo Corbella Rousset, don Bartolomé Calafell Mesquida (suplente 1.º) y don Tomás Muntaner Torres (suplente 2.º).

En la Junta de Obras del Puerto: don Guillermo Forteza Piña.

En la Causa Pia Luliana: don Juan Aguiló Valentí.

En la Junta local de Instrucción pública: don Francisco Barceló Caimari y don Antonio Quintana Garau.

En la Junta de casas baratas: don Bernardo Barceló Rosselló.

Terna para la Junta provincial de Instrucción pública: don Antonio Mulet Gomila.

Luego, y mediante sorteo, son elegidos vocales de la Comisión de Ensanche, como mayores contribuyentes, don Miguel Font Ribas, don Jaime Liadó y don Pedro Linás Miró.

### Los Alcaldes de barrio

Se da cuenta de los Alcaldes de barrio nombrados por el señor Alcalde para el actual bienio.

### Sobre dos proposiciones

En la orden del día figuran estos dos asuntos, de que se da cuenta: «Repeticón de la votación de una proposición sobre aumento de sueldo a la guardia municipal—Proposición sobre el nombramiento como de plantilla de los jornaleros que lleven más de tres años prestando sus servicios en el Ayuntamiento».

Después de larguísima discusión, en la que intervienen los señores Muntaner, Oliver, Villalonga, Corbella, Pou, Barceló y Caimari, Obrador, Bisbal, Trián (J.) y hasta el señor Secretario, quien expone el aspecto legal de la cuestión, se acuerda: Respecto del primer asunto, desestimar, por unanimidad, la proposición, y reproducirla nuevamente para que pase a Hacienda y la estudie con detención. Acerca de la otra proposición, que pase a informe de todas las Comisiones para que expongan a cuántos obreros alcanza.

### Otra proposición

Se da cuenta de la siguiente, que suscriben concejales de todas las fracciones que integran el Ayuntamiento:

Exc. mo Sr.

Los concejales que suscriben someten a la aprobación del Ayuntamiento la siguiente proposición:

1.º Que se reclame de la Jefatura de Obras Públicas de esta Provincia por mediación del Gobernador Civil, la devolución al Ayuntamiento del proyecto de abastecimiento de aguas potables a la ciudad de Palma, para introducir en él las modificaciones que hace necesario el tiempo transcurrido desde que fue formado y remitido a dicho organismo.

2.º Que por parte de la Comisión de Aguas se proceda a la urgente confección del proyecto económico para realizar aquella canalización y abastecimiento de aguas, si entendiéndose que se trata de una obra y servicio que debe ser ejecutado y administrado directamente por el Ayuntamiento, o en caso contrario establezca las Bases para adjudicar mediante concurso la realización de la mejora y explotación de dicho servicio.

3.º Que por parte de la Comisión de Obras se proceda a la inmediata confección de un completo proyecto técnico de alcantarillado de la ciudad de Palma, sus suburbios y arreales, con determinación precisa de la parte que convenga utilizar del existente, y a la redacción del proyecto económico que permita su ejecución.

4.º Que por la misma Comisión de obras se proceda igualmente a la reformación de un proyecto técnico y económico para sustituir el piso de las calles y plazas de la ciudad de Palma que lo tienen de terrisco, por otro de piedra o asfalto.

El señor Pascual apoya la proposición en extenso discurso, y dice que tiende a lo que en primer término necesita Palma: su saneamiento. Expone que la minoría liberal tiene un estudio hecho de dichos asuntos. Manifiesta que no ha de asustar la parte económica de los asuntos. Desea que el Ayuntamiento dé la sensación de que está unido para laborar en bien de Palma.

El Sr. Obrador elogia la labor del Ayuntamiento anterior, y afirma que, debido a las consecuencias de la guerra, no pudo abordar los problemas que envuelven la proposición.

El Sr. Llompart dice que ha puesto su firma al pie de la proposición para que se vea que no es contrario, a las reformas de que en ella se hablan. Teme que la proposición constituya un desaire para la Comisión de aguas, a la que, dice, se debe dejar en libertad de acción para que pueda desenvolverse y poner otra vez en marcha el problema de las aguas. Indica que éste tiene dos aspectos: si ha de darse el agua a presión o no. En el primer caso, tendrían que gastarse unos 150.000 años anuales.

Recalca el señor Pascual, quien niega que en su ánimo esté el deseo de desairar a la Comisión de aguas, y el señor Llompart, que insiste en sus anteriores manifestaciones.

Queda aprobada la proposición.

### Una feria muestrario

El Sr. Pou brinda a la Comisión de Fomento la idea de celebrar en Palma, coincidiendo con el Congreso de educación y con la Exposición regional de arte, una feria muestrario.

### De aviación

A propuesta del Sr. Llompart, se acuerda dirigir un telegrama al Gobierno pidiéndole active la concesión de la prometida subvención para el correo aéreo Palma-Barcelona, ya que de ello depende la fecha de inauguración del servicio.

El Sr. Pascual propone, y así se acuerda, felicitar a los Sres. Marqués del Palmer y D. Joaquín Guai de Torreña, por ser los primeros ciudadanos de Palma, que en total suman unos ciento treinta años, que han vivido en esta ciudad.

### Varios asuntos

A indicaciones del Sr. Pascual, se acuerda facultar al Sr. Alcalde para que, a la mayor brevedad posible, implante el proyecto de limpieza y riego últimamente acordado por la Junta de vocales asociados.

El Sr. Pou pide se arree la piscina existente en la Escuela Graduada.

El Sr. Fons lanza la idea de marcar el tiempo para ruegos y preguntas.

A propuesta del Sr. Obrador, y con el voto en contra del Sr. Bsbai, se acuerda dar las gracias al Gobierno por la concesión de una subvención para ayudar a los gastos de la formación, que dirige el M. I. Sr. don Antonio M.º Alcover, del diccionario de nuestra lengua.

El señor Obrador expone la conveniencia de que, para evitar gastos, la Junta de reformas sociales sólo se reúna una vez al mes y tenga sus reuniones de día; indica que esto último no causará perjuicios a los vocales obreros desde el momento que perciben dietas. Los señores Ferretjans, Quintana, Calafell y Bisbal hablan en contra de lo pro-

puesto por el señor Obrador. El señor Corbella dice que la convocatoria de esta Junta es facultad privativa del Alcalde. Aceptado este criterio, no recae acuerdo sobre el asunto.

El Sr. Barceló y Rosselló se declara contrario al parlamentarismo, y de ahí que proponga aplicar el Reglamento en las discusiones. Y se levanta la sesión.

## En el Ateneo Mariano

Anoche dió su anunciada conferencia en el Ateneo Mariano el Rdo. P. Juan B. Recolóns, S. J., sobre el carácter y finalidad de las congregaciones marianas.

El bonito sa ón de actos completamente ocupado por los jóvenes de ambas secciones ofrecía simpático aspecto.

Comenzó el disertante, afirmando que, ante la actuación perniciosa de la actual sociedad, la juventud es una legítima esperanza, pues va formándose en moldes muy distintos de aquella.

Dijo que esos jóvenes virtuosos y propagandistas que abundan en muchas capitales salen de las congregaciones marianas, los cuales, aunque muchos, incluso de casa, no se percatan, son el medio mejor para modificar una población.

Expuso luego su opinión de que, las congregaciones, apoyándose en un núcleo selecto por su piedad y entusiasmo, deben abrigar en su seno a toda suerte de jóvenes, realizando hermosa obra de apostolado, como se hace en otras congregaciones, la de Valencia entre ellas.

Puso después de relieve la labor que realizan las congregaciones: de formación de carácter profundamente religioso, que es lo principal, pues a un joven bien formado nada le vence de desarrollo de la actividad intelectual con las academias profesionales y con organizaciones de apologética católica aplicada a los errores corrientes; de ejercicio de las prácticas de caridad con sus catecismos, visitas a los presos y menesterosos y con abrir sus puertas a los jóvenes de todas las clases sociales, punto este último que contribuye a la armonía entre ellas; de encamuzamiento a la inevitable afición al recreo, afirmando a este respecto que las congregaciones, no como tales, sino indirectamente, deben hechar mano del campo de juego, cine y teatro, a fin de combatir al enemigo con las mismas armas que emplea.

Insistió luego en la necesidad de organizar en la Congregación un núcleo de entusiastas, sin el cual sería aquélla completamente estéril.

Terminó anunciando la reciente aparición de la excelente revista «La Estrella del Mar» órgano de las congregaciones de lengua española, con la cual se da el primer paso de una proyectada inteligencia entre las Congregaciones.

La interesante conferencia del elocuentísimo orador fué premiada con fuerte salva de aplausos.

Luego hablaron, en forma familiar, apoyando lo dicho por el P. Recolóns, el Presidente, el Secretario y el Director de la Congregación D. Sebastián Mora, D. Antonio Moncada y el Rdo. P. José M. Carreras, respectivamente.

## Pidiendo más aceite

El Sr. Alcalde ha cursado el siguiente telegrama:

«Ministro Abastecimientos. Reiterole súplica hizo a mi antecesor necesidad conceda V. E. consumo esta Capital cien mil kilos aceite de depósitos intervenidos fin evitar conflicto carestía absoluta este artículo. Saludo respetuosa-mente.»

Bartolomé Fons, Alcalde.

## Caso de longevidad

De nuestro corresponsal en Campos hemos recibido las siguientes líneas:

«El día 30 de Marzo último falleció en esta villa Apolonia Vanel Mercadal, viuda de Juan Liadó Mas, con quien vivió unida en matrimonio por espacio de 85 años; deja un hijo de 75 años y una hija de 73; conservaba muy bien las facultades mentales, y gozaba de una vista muy clara y penetrante.»

## De Llubí

El nombramiento de don Miguel Gelabert Perelló (a) «Jeróni», para el cargo de Alcalde de esta villa, ha sido bien acogido, pues el agraciado es uno de los jóvenes que se distinguen por su inteligencia, laboriosidad y sana costumbres.

Felicitemos sinceramente al novel Alcalde, amigo de la infancia, y le deseamos acierto en tan distinguido cargo.

—El día 5 del corriente se celebrará en esta villa el anunciado mitin contra la blasfemia.

## En la Catedral

En nuestro primer templo se celebró ayer, con la brillantez y solemnidad acostumbradas, la festividad de Pascua de Resurrección.

Antes de empezar los divinos oficios se celebró, por el interior del templo, la tradicional procesión del Encuentro.

Ofició el limo. y Rvdmo. Sr. Obispo doctor Doménech.

Le ayudaron: el M. I. Sr. don Miguel Roca, Deán, en calidad de Presbítero Asistente; los M. Ires. Sres. don Buenaventura Barceló, Arcipreste y don Vicente Balanzá, Chantre, de Diáconos de Honor; y los Muy Ilustres. Sres. don Martín Llobera, Maestrucuela y don Bartolomé Pascual, Lectoral, de Diácono y Subdiácono de la Misa, respectivamente.

Ocupó el púlpito, pronunciando el sermón de despedida, el Cuaresmero Rdo. P. Juan Bts. Recolóns, S. J.

Terminada la Misa mayor, nuestro amadísimo Prelado dió la Bendición Papal a los

miles de fieles congregados en aquel templo.

A dichos cultos asistió el Ayuntamiento con su Alcalde, don Bartolomé Fons, los tenientes de Alcalde señores Oliver y Roca, Corbella y Calafell y los concejales señores Moragues, Quintana, Mulet, Ramis de Ayreflor, Riutort, Guasp, Aguiló y Valentí y Buades.

## De aviación

El «Savoia-9» en Palma.—El regreso

En nuestra edición del pasado sábado dimos ya la noticia de la vuelta a Palma del «Savoia 9», pilotado por el aviador italiano señor Guarnieri, por el español señor Cayón y por don Alejandro Pons, hermano del señor Marqués de la Laguna, que desde hace unos días es nuestro huésped.

Como hablamos anunciado, por la tarde, a eso de las tres y media, tomaron asiento en el hidroplano, como pasajeros, dos distinguidos aristócratas mallorquines, el señor Marqués del Palmer y don Joaquín Gual de Torreña, quienes, en compañía del señor Guarnieri, realizaron sobre Palma, un hermoso vuelo, elevándose a una altura máxima de 1.200 metros.

Dichos señores regresaron encantados del vuelo realizado, haciéndose lenguas de las emociones experimentadas.

El acto de ambos próceres, que tiene un laudable aspecto ejemplar, ha sido muy elogiado.

Poco después de realizado este vuelo, sobre las cuatro y media, el avión emprendió su viaje de regreso a Barcelona, con los mismos tripulantes que trajo de aquella ciudad.

Presenció la salida, lo mismo que el vuelo anterior, numeroso público.

\*

Dice el semanario «Sóilers», en su número de anteayer:

«Agradable sorpresa ha causado esta mañana, a las once y media, el paso de un hidroavión por este valle, hacia la parte del «Teix». Y pronto la plaza de la Constitución, las calles y los tejados de las casas se han llenado de curiosos que, regocijados por la novedad y admirados al mismo tiempo, frenéticamente aplaudían.

Venía a gran velocidad y a mucha elevación; luego parece ha disminuido la marcha, tal vez para tomar algunas vistas fotográficas, y luego ha seguido con la anterior rapidez, perdiéndose en un instante detrás de las nubes que coronaban la cima de los montes de la parte del «Coll».

La travesía.—El avión llega a Badalona

De nuestro corresponsal en Barcelona recibimos hoy las siguientes líneas:

«Barcelona, 4.—Serían las cinco y media de la tarde de ayer cuando reapareció sobre el puerto el «Savoia-9» de regreso de su viaje a Palma.

Después de volar y dar un rodeo sobre la ciudad, el «Savoia 9» tomó de nuevo rumbo E., marchando a todo gas, favorecido por el viento de timón, en algunas ocasiones durísimo.

En el hangar del muelle de Cataluña aguardaban a los expedicionarios el alto personal de «Talleres Hereter», calculándose la llegada hacia las seis de la tarde como máximo; más como después de dicha hora, se desconocían nuevos detalles del viaje, empezó a cundir la ansiedad, máxime, sabiendo que el aparato partió de ésta con bencina para cuatro horas de vuelo solamente, y que en Palma no había querido Guarnieri avituallarse.

Duró poco la ansiedad, pues a los pocos momentos y cuando ya iba a salir un remolcador de los que había dispuestos quedasen en actitud expectante por orden del comandante de Marina don Antonio Castillo, avisor de Badalona que el aparato había amerizado en aquellas playas, e inmediatamente partieron en autos de la casa Hereter y en un remolcador que cedieron los prácticos del puerto, personal idóneo para el avituallamiento de bencina y las operaciones necesarias.

A las seis y media de la tarde los pescadores que se hallaban en la playa de Badalona, se dieron cuenta de que a una milla aproximadamente de aquélla, descendía el hidroavión. Inmediatamente salieron en barcas para auxiliar a los pilotos.

Al mismo tiempo se veía cómo el aparato, empujado por las olas, se acercaba a la playa hasta quedar a unos cien metros de la misma.

El espectáculo que ofrecía la playa era magnífico. El hidroavión flotando sobre las olas, bañado por la luna, producía un efecto fantástico.

Según versiones recogidas en la playa, al descender el hidroavión se avisó urgentemente a Barcelona, pidiendo un remolcador a la Junta de Obras del Puerto. A las nueve y media se divisó dicha embarcación y a poco se ponía en contacto con una barca, cuyos tripulantes habían disparado durante buen rato gran número de cohetes con objeto de orientar a los que iban en el remolcador.

El viaje del «Savoia-13».—Larga espera.—A causa de la niebla, el avión no puede efectuar la travesía

Para ayer, domingo, estaba anunciada la llegada de otro hidroavión, el «Savoia-13», aparato de caza, más pequeño que el «S 9», y con el que el aviador señor Guarnieri, tenía que celebrar algunos vuelos acrobáticos. Con tal motivo, se trasladó al muelle una inmensa muchedumbre, entre la que había muchísima gente del interior de la isla que había bajado a Palma con el fin de gozar de un espectáculo tan nuevo y atrayente como el anunciado.

Las esperanzas de los espectadores, empero, se vieron defraudadas, pues, después de una larga espera, corrigió la noticia de que el aviador había suspendido el viaje.

Deseos de saber lo que hubiera de cierto sobre el particular, interrogamos al señor Marqués de la Laguna, quien, confirmando-nos la suspensión del viaje, nos dijo que, sobre las 11'40, se había recibido un telegrama de Barcelona anunciando que el hidroavión había salido de aquel puerto a las once y media de la mañana, telegrama que fué se-

guido por otro, en el que se decía que, por haber encontrado fuerte niebla, el avión había tenido que regresar al punto de partida.

### Concurso

Ha visitado esta Redacción el periodista deportivo catalán Sr. Co de Triola, delegado por el Aero Club de Barcelona para constituir aquí un Comité que ha de funcionar con motivo de la celebración del proyectado Concurso de hidro-aviación Barcelona-Palma-Valencia-Barcelona.

El Sr. Co de Triola solicitó nuestro apoyo—que gustosamente ofrecemos—para ayudar al mejor éxito del Concurso, y también ha solicitado el apoyo de los demás periódicos, autoridades y corporaciones, «Asociación de la Prensa», sociedades deportivas, «Círculo Mallorquín», etc.

¿Cuándo volverá el hidroavión?

Esta mañana nos hemos entrevistado con el Sr. Hereter, quien nos ha manifestado lo siguiente:

«Hasta ahora, nada sabemos respecto de cuándo volverá el hidroavión, aunque creo que tardará unos días.

Anoche, y con objeto de ultimar detalles, marchó a Barcelona nuestro jefe de talleres, Sr. Loring, de quien hoy esperamos noticias».

## Notas de Sociedad

### Homenaje al ex-Alcalde don Francisco Barceló

El partido conservador acordó ofrecer un banquete a don Francisco Barceló y Caimari para testimoniarle la gratitud que siente por los merecimientos que con su prestigio y acertada actuación ha conquistado aquí ejerciendo el cargo de Alcalde de esta ciudad; pero, ante la persistente súplica del señor Barceló y para darle una prueba de cuanto estima y respeta sus deseos, ha desistido, dicho partido, de celebrar el banquete, si bien en otra forma se propone realizar el homenaje.

### De viaje

Anoche salieron para Barcelona don Ramón de Cabrera y señora, el joven escritor don Juan Estelrich, el inspector de Correos don José Roca, don Juan Delgado y familia, el ingeniero jefe de los talleres Hereter don Jorge A. Loring y el ingeniero caminos don Miguel Forteza.

—Hoy ha llegado de Barcelona el nuevo oficial de Telégrafos don Sebastián Barrera.

## Taurófilas

### La primera de abono

La Taurina Balear nos dió ayer su primera corrida de abono durante la presente temporada.

El tiempo, que por la mañana se presentó algo dudoso, era magnífico por la tarde.

En la plaza se registra un lleno no completo.

Preside la corrida el oficial del Gobierno Civil señor Sastre.

La novillada de ayer, que pudo ser de las mejores, dada la calidad del ganado y ganas de trabajar de los lidiadores, resultó una medianía a consecuencia de la dirección de la lidia y de la labor desastrosa que con los toros hicieron los picadores.

El ganado, bueno; de los novillos los dos primeros fueron el hueso de la corrida, pues llegaron algo inciertos a su muerte; el cuarto bravísimo, dió origen a un enorme lio durante el cual el presidente exhibe su colección de pañuelos.

La bronca que se armó durante la lidia de este toro fué de las que hacen época.

Los tres últimos toros cumplieron bien.

Las cuadrillas estuvieron bastante medianas; los banderilleros torearon mal y, salvo raras ocasiones, fuera de las reglas del toreo.

De los picadores, más valdría no hablar; aquello fué una entrega de caballos, hubo toro que pasó al último tercio sin recibir más que ligeros arañazos; sólo en los toros cuarto y sexto se aplaudieron unas buenas picas.

Los espadas, bien, y con deseos de mantener el cartel.

«Caselles», muy trabajador, toreó a sus toros con buen estilo, estando oportuno en los quites.

Nos gustó en sus dos faenas de muleta; la segunda, vistosa y temeraria, mantuvo al público en una verdadera tensión nerviosa siendo ovacionadísimo; con el acero regular.

«Checa», bien con el capote, valiente en sus faenas de muleta y regular con el estoque.

«Uriarte» fué el torero más completo; toreó con lucimiento, dando algunos faroles de marca superior.

Al igual que sus compañeros anteriores banderilleó a su segundo; de una manera estupenda puso al morlaco tres enormes pares al quiebro, de ellos superiorísimos el segundo y tercero, puestos cuando el toro ya le comía el terreno.

Las dos faenas de muleta fueron hechas sin perder la cara del toro; valiente en la hora suprema, dió a su primer toro una estupenda estocada (ovación y oreja); a su segundo, después de una buena faena de muleta, lo despachó de varias estocadas, acertando al segundo descabello.

Los toros fueron brindados: dos al Presidente de «La Veda» don Gabriel Villalonga, por «Caselles» y «Checa», uno a don Salvador Alcalá por «Uriarte» y otro a la plaza desde los medios por «Casilles».

La banda del Regimiento número 61 amenizó el espectáculo.

## VINOS Castell del Bosch

DE AMADEO MARISTANY

:: TINTO, CLARETE, BLANCO ::

CASA LLOFRU

## Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención

Antigua CASA BANQUE, calle Colón

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## DESDE MADRID Del Extranjero

Madrid, 4 (1'00)

**Adquisición de embarcaciones alemanas**  
París.—Algunos armadores franceses han adquirido varias embarcaciones alemanas de las que se incautó el gobierno francés, pagando por ellas un total de 25 millones de dólares.

**Restricciones del comercio europeo a las compras de manteca argentina**  
Buenos Aires.—Las restricciones impuestas últimamente por el comercio europeo, a las compras de manteca argentina, han producido en esta capital, gran impresión.

Muchas fábricas han suspendido la elaboración de dicho artículo, habiendo sufrido ya una depreciación considerable.

**Partido internacional de foot-ball rugby**  
Londres.—En Dublín se ha celebrado un partido internacional de foot-ball rugby, conteniendo un equipo francés y un irlandés.

Venció aquél, por 17 puntos contra 7 que hizo su adversario.

**El partido popular italiano convocará a sus afines extranjeros**

Roma.—Los periódicos de esta capital anuncian que el partido popular italiano convocará a los partidos políticos extranjeros que con él tengan afinidad de ideas y persigan el mismo fin, con el objeto de redactar un programa y constituir un organismo internacional de política popular.

**El problema del Adriático.—La próxima reunión del Consejo supremo**

Roma.—El Consejo de Ministros, en su última reunión, examinó la cuestión internacional que se deriva del problema del Adriático, con el fin de preparar la reunión del Consejo supremo que el próximo día 20 se celebrará en San Remo.

**Fiume será proclamado independiente.—Escuadrilla de hidroplanos que se apodera de un vapor**

Roma.—En Fiume se ha celebrado un mitin, en el que el jefe del Gabinete de D'Annunzio anunció la próxima proclamación de Fiume en Estado independiente.

Una escuadrilla de hidroplanos, mandada por D'Annunzio, detuvo, en alta mar, a un vapor cargado de productos alimenticios, al que obligaron a que llevara el cargamento a Fiume, dejándole marchar una vez que lo hubo descargado.

**Las elecciones en Dinamarca.—El Gobierno explicará la crisis**

Copenhague.—El nuevo Ministerio ha decidido que se disuelva el actual Parlamento el día 21 de Abril próximo.

Las elecciones para los nuevos representantes del país se celebrarán al día siguiente de la disolución de Cámaras.

El día de la apertura del Parlamento el Gobierno explicará la crisis.

El Gobierno se está preparando para que, antes de las elecciones, se apoderen del actual Parlamento, algunos proyectos de fácil ejecución.

**La reforma de la ley electoral en Dinamarca**

Copenhague.—Noticias oficiales aseguran que el actual Parlamento se reunirá el día 14 de este mes, para aprobar el nuevo proyecto de reforma de la ley electoral.

## La situación en Alemania

Madrid, 4 (1'00)

**Sobre la entrada de contingentes alemanes en la zona neutral del Ruhr**

París.—Es objeto de generales comentarios la entrada de contingentes alemanes en la zona neutral del Ruhr.

La Prensa unanimemente, hace resaltar que no se trata ya de un accidente fortuito, sino de un hecho premeditado, al cual, afirman, débese contestar con medidas energéticas.

Madrid, 4 (5'30)

**Manifiesto de los bávaros**

Nauen.—Anunciase que los bávaros han enviado un manifiesto al Gobierno, pidiéndole implida la entrada de tropas en el distrito del Ruhr.

**Destacamentos del ejército rojo que llegan a Düsseldorf**

Nauen.—Algunos destacamentos del ejército rojo han entrado en Düsseldorf.

**Combates entre los rojos y tropas del Reichwer**

Nauen.—En Dorliuser y Beklihausen han trabado combate las fuerzas gubernamentales y los rojos, apoderándose aquéllos de la línea férrea.

Los rojos han tenido 80 muertos, perdiendo 10 ametralladoras.

**Los bolcheviquis rusos y los comunistas del Ruhr**

Nauen.—En los círculos militares se asegura que los comunistas del Ruhr están en constante comunicación radiotelegráfica con los bolcheviquis rusos.

**Nueva huelga**

Nauen.—En Hamburgo se han declarado en huelga los empleados del Metropolitano.

**Huelga general**

Aquisgran.—Se ha declarado la huelga general.

**Se interrumpe el desarme de los rojos.—Amenazas de los obreros.—Minas destruidas**

Düsseldorf.—En la cuenca del Ruhr se ha interrumpido el desarme de la guardia roja.

Entre los obreros de aquella cuenca, reina gran excitación a causa de la derrota sufrida últimamente por los rojos, habiendo amenazado al gobierno con violar las minas y las fábricas caso de que las tropas del Reichwer lleguen a un límite de tres kilómetros que previamente se les ha señalado en el terreno en que se proponen avanzar.

Cumpliendo esta amenaza, en Essen, han sido destruidas dos minas hulleras.

Todos los partidos políticos creen necesario que en evitación de mayores males, los aliados ocupen el distrito del Ruhr.

## Política

Madrid, 4 (1'00)

**Manifestaciones de Canals**

Ayer por la mañana, al recibir el subsecretario de la presidencia a los periodistas, nos hizo las siguientes manifestaciones:

El señor Allendesalazar despachó esta mañana con el Rey, pero sin llevar a su firma ningún decreto.

Después, el presidente del Consejo despachó algunos asuntos de Marina.

**Los representantes de Serbia y Francia**  
Los nuevos representantes diplomáticos de Francia y Serbia, visitaron ayer por la tarde a nuestro Ministro de Estado, señor Marqués de Lema.

**La reforma de la ley de inquilinato**

Ayer por la tarde se reunieron en el Congreso, los diputados que componen la comisión que ha de entender en la reforma de la ley de inquilinato y tasa de alquileres.

Estudiaron los informes que sobre este asunto han emitido la Asociación de vecinos de Madrid, Cámara de Comercio y diversas entidades de Madrid y provincias.

## La Bolsa

Madrid, 4 (1'00)

**Cotización del sábado**

Interior contado.	74 10
Interior fin de mes.	00 00
Amortizable 5 por 100.	95 80
Amortizable 4 por 100.	00 00
Banco de España.	528 00
Compañía Tabacalera.	201 00
Francia.	38 50
Libras.	22 16
Exterior.	85 40
Carpetas Interior.	74 00
Marcos.	3 25
Liras.	00 00
Dólares.	5 75

## Lotería Nacional

Madrid, 4 (1'00)

**El sorteo del sábado**

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio: número 6.311, despachado en Barcelona.

Segundo premio: número 17.799, despachado en Irún.

Tercer premio: número 12.381, despachado en Madrid.

Cuatro premios: números 24.566, 8.375, 4.322, 32.050, 1.060, 10.727, 28.285, 27.227, 5.651, 51.151 y 11.651.

## Las huelgas mineras en Asturias y Huelva

Madrid, 4 (1'00)

**Las impresiones oficiales son optimistas**

En los centros oficiales, donde los periodistas acudimos ayer, a hacer la información sobre la huelga de los mineros asturianos, nos dieron impresiones optimistas respecto a la solución del conflicto.

Los obreros no se han resistido a parlamentar sobre las propuestas patronales de aumentarles sus salarios en un treinta por ciento.

Las peticiones obreras, que eran de un sesenta por ciento, son exageradas, pues representarían un grave quebranto para la economía nacional por el enorme aumento que sufrirían los precios del carbón.

La creencia general, es que esta huelga es de carácter político y promovida ante el temor de que los socialistas fuesen a engrosar las masas del sindicalismo.

**Habla el Subsecretario de la Gobernación**  
El Subsecretario de la Gobernación, al recibir ayer, por la mañana, a los periodistas, nos manifestó:

Hasta ahora, las noticias oficiales que de

Asturias se han recibido, son de que la huelga sigue desarrollándose pacíficamente.

Respecto a las huelgas en la cuenca minera de Huelva, las noticias oficiales son de que los obreros han entrado al trabajo excepto en las minas de Cueva de Mosa, donde, si mañana no se presentan al trabajo, se les despedirá.

## De Provincias

Madrid, 4 (1'00)

**De Zaragoza.—Se constituye el Ayuntamiento.—Sesión borrascosa**

Zaragoza.—Después de una sesión borrascosísima, en la que menudearon los escándalos, ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento.

Fue nombrado Alcalde don Ricardo Horro, maurista.

Durante la votación se promovió un fuerte escándalo, pues el concejal jaimista señor Lamana, a pesar de no poder votar hasta que se resolviera el recurso sobre su capacidad metió su papeleta en la urna.

Para primer teniente de alcalde quedó elegido don Basilio Fernández, datista.

Madrid, 4 (5'30)

**De Córdoba.—Los sindicalistas perturban una procesión**

Córdoba.—La procesión que se celebró ayer en esta capital, fué perturbada por grupos de sindicalistas, repartiéndose numerosos estacazos.

Se produjo un pánico enorme.

Hubo varios heridos y contusos.

**De Palencia.—Denuncia contra un ex inspector de abastos**

Palencia.—La Junta de subsistencias, ha denunciado a los Tribunales de Justicia, a un ex-inspector delegado de abastecimientos, teniente coronel de caballería y actual secretario de la Junta de operaciones de compra venta de trigo, por haberse comprobado que no podía justificar la inversión de diez mil ducos, pertenecientes a los Sindicatos harineros.

Interrogado sobre la inversión de este dinero, ha manifestado, que le perdió en el fuego.

Se le ha suspendido en el ejercicio de cargo que ocupaba. Será juzgado por un Tribunal de honor.

## Noticias varias

Madrid, 4 (1'00)

**Huelga de dependientes de peluqueros**

En vista de la negativa de los patronos de acceder a las peticiones que presentaron los dependientes de barberías, éstos se han declarado en huelga.

Las peluquerías estuvieron cerradas durante todo el día de ayer.

Los dependientes piden:

Reconocimiento del sindicato; que los despedidos de personal sean sometidos a la junta del sindicato; no permitir trabajar a los no asociados; cincuenta pesetas de sueldo semanales y el quince por ciento del producto recaudado; esta última petición en las peluquerías de primera y en la de segunda el diez por ciento.

Los patronos se hallan dispuestos a cerrar definitivamente, antes de acceder a estas peticiones.

**Asamblea de maestros sin colocación**

En la Escuela Normal de esta capital se celebró ayer una importantísima asamblea de maestros sin colocación.

El presidente señor Page se ofreció a los asociados para trabajar en beneficio de la clase.

A continuación se leyó el reglamento de la Asociación quedando constituida la sociedad.

Se eligió el comité ejecutivo, en el que figurará la señorita Méndez.

Reinó un gran entusiasmo.

**Accidente.—Un muchacho muerto por un cajón**

En la carretera de Barabanchel, un automóvil, que conducía los cajones de los toros de la plaza de «Vista Alegre», al hacer un rápido viraje dejó caer un cajón, con tan mala suerte, que cogió debajo de él a un muchacho de unos catorce años que iba montado a la trasera del camión.

El muchacho falleció al llegar a la clínica.

También resultaron lesionados dos empleados de la plaza de toros.

**Crédito reintegrable a la Prensa**

El subsecretario de la Presidencia, hablando ayer, al mediodía, con los periodistas, nos manifestó que se había recibido, en la Presidencia, la Real Orden de Hacienda sobre aumento del crédito reintegrable a la Prensa.

Este aumento reintegrable es a liquidar en el primer trimestre del año.

El Parlamento resolverá lo que se hará en lo sucesivo.

**El nuevo uniforme del Ejército**

Respecto al proyecto del Ministro de la Guerra de disponer la adopción del uniforme

único para todas las armas y cuerpos, se sabe que, por ahora, la innovación se reducirá que sea de cuello vuelto y cerradas las guerreras de uniforme kaki de los oficiales, y una nueva forma de gorra en la que vayan las insignias del grado y el emblema del cuerpo, la arma a que pertenezcan; además, un corraje portador del sable, gemelos y cartera de campaña, análogo al modelo inglés. Además, el sable sólo se llevará en lo sucesivo para actos de servicio, y el corraje será sumamente sencillo.

El plazo para la adquisición de las nuevas prendas será de dos años.

Prensa Asociada

FOR CORREO

## Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Hasta bien entrada la madrugada la animación de las calles ha sido extraordinaria.

Los coros, como es costumbre tradicional, recorrieron la ciudad cantando las «carmelitas».

Una gran muchedumbre invadió las Ramblas, calle de Fernando y otras vías céntricas.

Hubo concursos de «caramellas» organizados por el ayuntamiento y la Real Sociedad Colombófila.

El jurado de esta última estaba presidido por el notable tenor Viñas.

Hace un día espléndido, viéndose animadísimo los Paseos y los espectáculos.

En el Turó-Park se ha inaugurado esta tarde la temporada, volando varios aeroplanos.

Se están celebrando una corrida en la plaza de la Barceloneta y una novillada en la Monumental.

Durante la mañana las pastelerías se vieron concurridísimas de público que acudía a comprar la clásica *mona*.

Según parece, cada día es mayor el desaliento entre los elementos que componen la organización obrera, pues detenidos los directores de la misma y clausurados los Sindicatos ha quedado desquiciadas las fuerzas que daban vida a aquélla.

Pasan de 700 los sindicalistas detenidos gubernativamente en la Celular.

A las nueve y media de anoche, cuando se dirigía a su domicilio el director de la sección de torcidas de la fábrica del señor Fabra y Coats, Tomás Vives Riera, de veinticuatro años de edad, soltero, fué agredido por un grupo de desconocidos, que le dispararon unos quince tiros, dos de los cuales hirieron a dicho encargado.

El hecho ocurrió en la Rambla de Santa Eulalia, frente a la calle de Irlanda, por cuya calle se supone huyeron los agresores.

El herido, que habita en la casa número 107 de la Rambla mencionada, subió por el andén izquierdo, en el que estaban apostaban los agresores.

Una de las heridas perfora el intestino, y la otra interesa la vejiga.

El herido fué recogido por unos transeuntes, quienes le trasladaron a su domicilio, en donde fué curado por varios médicos.

El popular empresario de teatros Pepe Gil ha salido con Guimerá para Valencia al objeto de representar allí la obra de este notable dramaturgo «L'ánima esmeva».

Nos ha dicho Pepe Gil que de aquella capital se trasladarán a Palma con el mismo objeto.

El capitán general don Valeriano Weyler se propone marchar a Madrid uno de estos días, acompañándole el comandante de artillería don Antonio González de Hontoria, que ha sido destinado a la comisión de experiencias del arma a que pertenece.

Palau Garí

Barcelona, 4 de Abril.

## Flores artificiales

Para adornos de altares y capillas

ANGELES, 30, 3.º-2.º.-PALMA

## DULCE DE MEMBRILLO

OFERTA ESPECIAL 2 MIL KILOS

Al detall a ptas. 2'50 kilo

Caja de madera peso neto 2 kilos a ptas. 4'75 una

Antigua CASA LLOFRIU

## Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

Rubí, 14, 4.º-2.º

5 plazas en la última convocatoria, 4 aprobaciones en el examen previo,

CLASES POR SECCIONES

## Cámara de Comercio

**Distribución y venta de arroz**  
De la Cámara de Comercio hemos recibido la siguiente nota oficial:

Anteayer, se reunieron en esta Cámara de Comercio, convocados por el Presidente don Miguel Salom y con asistencia del Secretario de la Junta de Subsistencias don Antonio Pujol, los comerciantes de esta plaza, al objeto de tratar del reparto, entre los mismos, del arroz intervenido.

Con un altruismo que les honra, los comerciantes expresados acordaron renunciar a dicho reparto y al 4% de beneficio que les hubiera correspondido, delegando en la Junta de Subsistencias la venta directa de tal artículo, la cual podrá efectuarse en cuatro tiendas distribuidas en distintos puntos céntricos (tres en Palma y una en el arrabal de Santa Catalina), facilitando con tal acuerdo que el arroz susodicho pueda venderse a 0'75 pesetas el kilogramo.

## Publicaciones recibidas

**La Hormiga de Oro.**—El número 9 (año XXXVII) de tan interesante «Ilustración católica», está por completo dedicado a conmemorar el drama del Calvario, siempre nuevo, siempre fecundo en sublimes lecciones a pesar de sus veinte siglos. Los grabados reproducen lienzos y esculturas de los más grandes artistas de todas las épocas y escuelas, constituyendo de por sí un excelente ábum de la Pasión de nuestro adorable Redentor. El texto, muy notable, glosa los principales puntos que la Iglesia pone a la consideración de los fieles durante los días santos.

## Boletín religioso

MANANA

**Santos.**—Santos Guillermo abad; Celestino, papa.

**Cuarenta Horas.**—Concluyen en San Jaime en obsequio del Santo Titular: Exposición a las seis; a las nueve y media, Horas y Misa mayor; por la tarde, a las cinco y media, los actos de coro, Trisagio, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

**Visita.**—A Nuestra Señora del Buen Camino, en Santa Cruz.

## Sueltos y noticias

**El almendrón**

Dice «El Felanigense», «Los negocios de almendrón han vuelto a entrar en un período de animación, después de haber permanecido muchos días fluctuando».

En este mercado su precio corriente es hoy de 155 00 pesetas el quintal de 42'37 kilos».

**La balandra «Sic»**

Ayer llegó a este puerto, la balandra «Sic», perteneciente al R. C. N. B.

Dicha embarcación hace días realizó el viaje de Barcelona a Sóller, desde donde ha venido a Palma.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Fascio 3 ptas.

## Ferrocarril de Sóller

En el domicilio social, todos los días laborables a partir del martes próximo, día 6 del actual, de 9 a 12 se procederá al pago del dividendo de ptas. 15'00 por acción, acordado por la Junta general de accionistas celebrada el 29 de Febrero último.

Sóller 3 de Abril de 1920.—Estades.

### ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

### DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo reoetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

# GRANDES FARMACIENES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Gran variedad en artículos para

## Artículos de Primavera

Chales y Mantillas

Inmejorables géneros en lana y seda para vestidos

Nuevas creaciones del País y Extranjero

Nuevas existencias en todo lo que se requiera para

## Primera Comunión

Selección en telas para vestidos y trajes

Lazos, bolsos, devocionarios y rosarios

Calzado y medias

Mantos bordados en Tul y Gasa

Precio fijo—Ventas al contado—Teléfono 217

Esta Casa no tiene Sucursales

# SEGUROS MARITIMOS

"BRITISH ISLES MARINE,"

"and General Insurance Co. Ltd., LONDON

Delegación para Baleares, Calle del Conquistador, 42, Palma

DON LUIS KARAKADZE FERMONDE

Comisario de averias

"Patrie Française,, París :- "Marine Transportes,, París :- "La Navigation Française,, París :- "La Lisbonense,, Lisboa :- "La Reconstitución,, París :- "La Redeficao,, Lisboa

Dirección General, Maison José Jiménez de la Serna--BARCELONA

## Línea PINILLOS



SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana saldrá de Barcelona el día 15 de Abril el vapor

**Infanta Isabel**

Para Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona a últimos de Abril el vapor

**Barcelona**

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

**Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

## CALVICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

De venta en las principales Farmacias de España.

Dep. LA ESPERANZA, Laseja, 11, Palma de Mallorca

## Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serlo.

LLamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que en los llevan.

### Nodriza

De 25 años con leche de ocho días desea criar en su casa. Caserío de Génova. Informes: Lucheria La Pureza, Santa Clara, 12.

### Báscula

para pesar carros de unos tres mil kilos de fuerza, desea adquirirse. Escribir Mustaner Hermanos, Manacor.

### Piso amueblado

Familia poco numerosa desea piso amueblado en el Terreno. Razón Centro de Anuncios plaza de Santa Eulalia, 10.

### Nodriza

de 25 años, sana, con leche de 8 días desea criar en su casa. Informes Antonio Oliver, Sol, 18, Villafra de Bonany.

### Joven de 25 años

desea colocación. Es católico sabe leer y escribir y algo de contabilidad. Razón Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia, 10.

### Victor Perrouin

Zapatero de lujo, Rue Voltaire 10 NANTES (Francia), desea muy buenos zapateros: diez hombres y diez mujeres. Trabajo seguro, jornal elevado.



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

### Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San Jaime núm. 3 (callejón).

### Calados

a 25 céntimos el metro  
Se hacen sobre BLUSAS VESTIDOS y ROPA BLANCA, Calle PALACIO (Pórticos) 40, al lado del Círculo.

### IRRIGADORES

De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje.

### Surtido inmenso

TUBOS, de goma, cánulas, fondas, peras, jeringas, de todas clases y precios.

Casa Codina, Unión, 8, Palma

### Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan  
Nota. Pedid precios antes de comprar.